

ŠIAULIŲ APYLINKĖS TEISMO

ANTI-KORUPCINĖ KOMISIJA

Šiaulių apylinkės teismo pirmininkei
Rasai Milvydaitei


Teismo pirmininkei
Rasai Milvydaitei
2020-12-31

KOMISIJOS VEIKLOS ATASKAITA

2020 m. gruodžio 31 d. Nr. VD-938 (1.21.)

Šiauliai

Teismo pirmininko 2020 m. birželio 9 d. įsakymu Nr. V-66 buvo sudaryta Šiaulių apylinkės teismo antikorupcinė komisija (toliau - ir Komisija), susidedanti iš komisijos pirmininko teisėjo Martyno Galvičiaus, komisijos narių: teisėjo vyresniosios padėjėjos Ugnės Patkauskienės, teisėjo vyresniosios padėjėjos Aivos Dulkienės, teisėjo padėjėjos Aušros Žalinauskienės, vyriausiosios specialistės Agnesos Obrikiienės, raštinės skyriaus vyresnioji specialistė Justina Kybartaitė, bei patvirtinti Antikorupcinės komisijos nuostatai (toliau - ir Nuostatai). Pagal Nuostatų 28 punktą, Komisija kartą per metus apie savo veiklos rezultatus vykdamas priskirtas funkcijas ir įgyvendinant išskeltus uždavinius teismo pirmininkui pateikia ataskaitą.

Komisijos 2020 m. rugpjūčio 18 d. vykusiam posėdyje apsvarstė ir sudarė bendrą Teismo veiklos sričių, kuriose tikslinga atlikti korupcijos pasireiškimo tikimybės nustatymą, sąrašą, taip pat parengtas pasiūlymas Teismo pirmininkei, kuriose iš sudaryto bendro Teismo veiklos sričių sąrašo, srityse tikslinga atlikti korupcijos pasireiškimo tikimybės nustatymą. Teismo pirmininko 2020 m. rugpjūčio 18 d. įsakymu Nr. V-91 Komisijai pavesta įvertinti laikotarpio nuo 2019 m. liepos 1 d. iki 2020 m. birželio 30 d. korupcijos pasireiškimo tikimybę šiose srityse: dokumentų valdymas (bylų paskirstymas teisėjams (IT)); darbas su įslaptinta informacija; asmens duomenų apsauga (vaizdo duomenų tvarkymas).

2020 m. rugpjūčio 20 d. Komisija parengė ataskaitą apie antikorupcinės programos priemonių plano 2019-2020 metams įgyvendinimo rezultatus per 2019 m. III ketv. – 2020 m. II ketv. Nr. VD-636(1.21.) ir pateikė Nacionalinės teismų administracijos audito skyriui.

Komisijos 2020 m. rugsėjo 9 d. vykusiam posėdyje Komisijos pirmininko pavaduotoja išrinkta teisėjo vyresnioji padėjėja Ugnė Patkauskienė, Komisijos sekretore išrinkta vyriausioji specialistė Agnesa Obrikiienė, apsvarstytos teismo pirmininkės nurodytos veiklos sritys, suplanuota vertinimo aprašymo eiga ir galutinio dokumento pateikimo terminas, Teismo darbuotojų apklausos organizavimas.

Komisija 2020 m. rugsėjo 21 d. parengė teismo veiklos sričių korupcijos pasireiškimo tikimybės požiūriu vertinimo aprašymą Nr. VD-693(3.12), kuriame padarė išvadą, kad: 1. Teismo veiklos srityje – asmens duomenų apsauga (vaizdo duomenų tvarkymas) – neegzistuoja didelė korupcijos pasireiškimo tikimybė, nes minėta veiklos sritis neatitinka nei vieno Metodikos 12.1–12.7 punktuose nustatyto kriterijaus. Faktų, kurie patvirtintų, kad galimai buvo pažeisti teisės aktų reikalavimai, ir / ar atsirado grėsmė, kad bus padarytas korupcinių pobūdžio teisės pažeidimas ar nusikalstama veika, nenustatyta. Todėl rekomenduotina ir toliau vadovautis teismo veikloje taikomais teisės aktais, užtikrinti nuolatinę teismo veiklos stebėseną ir kontrolę, kad būtų užkirstas kelias bet kokiai korupcijos pasireiškimo tikimybei; 2. Teismo veiklos sritis – darbas su įslaptinta informacija – atitinka Metodikos 12.5 papunktyje numatytą kriterijų, kadangi valstybės ar tarnybos paslaptį sudarančios informacijos naudojimas yra priskiriamas prie veiklos sričių, kurioje egzistuoja didelė korupcijos pasireiškimo tikimybė; 3. Teismo veiklos sritis – bylų paskirstymas teisėjams (IT) – atitinka Metodikos 12.7 papunktyje numatytą kriterijų – kiti korupcijos rizikos veiksniai; 4. Vadovaujantis Metodikos 14 punktu, yra pagrindas surašyti motyvuotą išvadą dėl korupcijos pasireiškimo tikimybės ir teikti ją Lietuvos Respublikos specialiųjų tyrimų tarnybai. Siekdama mažinti korupcijos pasireiškimo

rizikas Aprašyme Komisija pasiūlė ir toliau vadovautis Teismo veikloje taikomais teisės aktais, užtikrinti nuolatinę Teismo veiklos vertintose srityse stebėseną; paskirti asmenį, turintį leidimą dirbti su įslaptinta informacija, kuris periodiškai peržiūrėtų teisės aktus, reglamentuojančius įslaptintos informacijos administravimo, apsaugos ir kontrolės tvarką, užtikrintų nuolatinę Teismo veiklos šioje srityje stebėseną, kad esant teisės aktų neatitikimams ar spragoms, būtų galima imtis priemonių juos pašalinti; numatyti bylų paskirstymo teisėjams tvarkos laikymosi, nukrypimo nuo bylų skirstymo modulio sudaryto teisėjų eiliškumo priešasčių tinkamo nurodymo patikrinimą, kuris galėtų būti vykdomas teismo raštinės skyriaus vedėjos, teismo raštinės skyriaus vedėjos patarėjos, teismo raštinės skyriaus rūmų raštinės biuro vedėjos (ne centriniuose rūmuose) kartą metuose, o ataskaita pirmininkui teikiama iki einamųjų metų pabaigos; siekiant sumažinti korupcijos rizikos veiksnių įtaką teisme paskirstant bylas teisėjams taip pat atliekant šių procedūrų įgyvendinimo kontrolę, atsižvelgti bei pagal galimybes įgyvendinti STT teismuose 2019 m. liepos 31 d. atliktos korupcijos rizikos analizės išvadose pateiktus pasiūlymus. 2020 m. rugsėjo 30 d. teismo pirmininkės pasirašyta išvada dėl korupcijos pasireiškimų tikimybės išsiųsta Lietuvos Respublikos specialiųjų tyrimų tarnybai.

2020 m. rugsėjo 21 d. parengta pažyma apie korupcijos prevencijos priemonių (darbų) vykdymą per 2020 m. rugsėjo 21 d. iki 2021 m. birželio 30 d., kuri pateikta Nacionalinės teismų administracijos Vidaus audito skyriui.

2020 m. gruodžio 21 d. parengta Teismo darbuotojų bendro tolerancijos korupcijai lygio nustatymo ataskaita Nr. VD-903(1.21.), pateiktos rekomendacijos dėl Teismo darbuotojų švietimo korupcijos prevencijos klausimais.

Teismo pirmininko 2020 m. gruodžio 29 d. įsakymu Nr. V-184 patvirtintas Komisijos parengtas Šiaulių apylinkės teismo antikorpucinės programos įgyvendinimo priemonių planas 2021-2022 metams.

Taigi, vykdant Antikorpucinės komisijos veiklos nuostatuose nustatytas Komisijos funkcijas ir uždavinius, 2020 metais iš viso buvo sušaukti du Komisijos posėdžiai.

Komisijos nariai 2020 m. kėlė kvalifikaciją specialiuose mokymuose: Komisijos narė Aiva Dulkienė 2020-01-23 dalyvavo mokymuose „Tarnybinė (profesinė) etika ir korupcijos prevencija viešųjų pirkimų, įdarbinimo, ES ir paramos lėšų skirstymo ir naudojimo bei sveikatos apsaugos srityse dirbantiems valstybės tarnautojams“.

Per 2020 metus teismo vidaus teisės aktų rengėjai nesikreipė su prašymais į Komisiją.

Komisijos pirmininkas

Martynas Galvičius

Komisijos nariai

Ugnė Patkauskienė

Aiva Dulkienė

Aušra Žalinauskienė

Agnesa Obrikiienė

Justina Kybartaitė